

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 60 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITS  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48

## A bolgárok Tulceánál átlépték a Szent György-ágot

**Kedvező harcok a Putna alsó szakaszán — A Casinu-völgyben visszavertünk orosz előretöréseket — Kövess hadseregénél élénk tűzérési harcok — Görz mellett elfoglaltunk egy orosz árkot**

A Szereth alsó folyásánál ismét megélelt a harci tevékenység. — Mackensen hadserege a nancstii hídfő elfoglalásával átlépte a Szerethet s ezalatt a dobrudsai bolgár-német hadsereg váratlanul erős akcióba kezdett. A bolgár hadvezetőség már napok óta jelentette, hogy élénk tűzérési harcot folytat az alsó Duna Szent György-ágának déli partján. A mai hivatalos jelentés beszámol arról a nagy jelentőségű eseményről, amely a mi szövetséges csapataink erőteljes akciójának eredménye volt. A napok óta folytatott tűzérési harc sikeres előkészítése volt ennek a fényes eredménynek, hogy ugyanis a bolgár-német csapatok Tulceánál átlépték a Szent György-ágot. Ez újabb előnyomulás igazolja azt a tényt, — amelyet entente oldalról azzal akarnak megcáfolni, hogy az offenzívát sikerült megállítani — hogy a szövetséges seregek törhetetlen erővel és energiával folytatják előnyomulásukat, ha ezt az időjárás és a terep nehézségei, másrészt a most is bevált jó és pontos előkészítés valamivel megfontoltabbá és lassabbá tesz is.

Mai távirataink itt következnek:

### Az orosz-román háború

#### Höfer jelentése

Budapest, január 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Bolgár csapatok Tulceánál elérték a Szent György-ág északi partját.

A Putna alsó folyásánál visszavertünk orosz előretöréseket.

A Casinu-völgytől délre ellenséges osztagok szintén hasztalanul tapogatóztak állásaink ellen előre.

Kövess tábornok hadseregénél helyenkint élénkebb ágyúharc.

Tovább északra a császári és királyi csapatoknál nincs jelenteni való.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Budapest, január 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: ADiina mentén és Lucktól északnyugatra a tűzérési tűz átmenetileg fokozódott. Diinaburgtól nyugatra árokvédeink elliztek egy orosz portyázó osztagot, amely pilymalatkor első vonalunkba behatolt.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az Erdős Kárpátokban és a Moldáva felé ereszkedő határhegység néhány helyén tisztán fagyos időben élénk tűzérési harcok fejlődtek. Német és osztrák-magyar csapatok előtéri ütközetek alkalmával Slanic és a Putna-völgy között az ellenségnek 100 emberét elfogták és a Casinu-völgytől délre visszavertek erősebb ellenséges előretöréseket.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A Putna alsó folyásánál előtéri ütközetek reánk nézve eredménnyel végződtek.

Dobrudsában bolgár csapatok Tulceánál átkeltek a Duna déli torkolatán ágán és az északi partot az orosz támadásokkal szemben megtartották.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

#### A német esti jelentés

Berlin, január 23. A Wolff-ügynökség jelenté január 23-án este:

Nyugaton csak csekély harci tevékenység. A keleti fronton Rigától délnyugatra a tűzérési harc megélelt.

#### A cár a Szereth-menti harcokról

Berlin, január 23. Az Achtuhr-Abendblatt jelenté az orosz határról: Miklós cár új napján a Szent György-rend új lovagjaihoz beszédet intézett, melyben hangsúlyozta, hogy *a mostani látszólag kevésbé eredményes harcok után már a legközelebbi hetekben olyan események következnek, amelyek teljes változást fognak előidézni a hadi helyzetben.* — Az

orosz hadseregnek újra az ellenség teljes támadó erejét kellett kiállnia. *A Szereth-menti harcok* új dicsőséges lapjai voltak az orosz hadsereg történetének. Itt rakták le az orosz és a szövetséges seregek döntő sikerének az alapjait.

Kétségtelen, hogy az ellenség békeajánlata jól kiszámított diplomáciai manőver volt, hogy egyenetlenkedést támasszon a szövetségesek között és aláassa az orosz és a szövetséges csapatok harci erkölcsét.

*A legnehezebb harcok még előttünk vannak.* Oroszország és a szövetségesek a legnagyobb bizalommal tekinthetnek a jövő események elé. A cár emlékeztetett a Szent György-lovagokhoz intézett tavalyi újévi beszédére, a melyben azt mondta, hogy Oroszország nem köt előbb békét, míg az utolsó ellenséges katona el nem hagyja az orosz földet. Oroszországra nézve más béke ma is lehetetlen.

#### A román királyi udvar és a kormány Oroszországban

Berlin, január 23. A Vossische Zeitung jelenté Kopenhágából: *A román udvar és a kormány tökéletesen elköltözik Jassyból orosz földre. Kisenewet katonai okokból elejtették és Odesszát személték ki az odaköltözés céljaira.*

#### A román hadsereget ujjaszervezték

Zürich, január 23. Avarescu román generalissimusz nyilatkozott az egyik lapnak a román seregekről és ezek reorganizációjáról, amely szerinte az óriási nehézségek dacára sikerült. *A vereségek szerinte az ellenség tűzérési és számbeli túlsúlyának következménye. A harc most már megdőlt és Avarescu reméli, hogy az oroszok segítségével hazáját rövidesen visszafoglalhatja az ellenségtől.*

#### Brussilow reménye

Gent, január 23. Az olasz lapok jelentik: Brussilow kijelentette törzskarának, hogy legmélyebb meggyőződése, hogy az 1917. év folyamán sikerülni fog a németeket leverni.

URANIA

Szonda. Csütörtök  
január 24—25.

Az ismeretlen

tartomány  
(ne kívánd a más  
foleségét)

dzsungel dráma  
5 részben.

Előző a viad. Város,  
azán az ismeretlen,  
titokzatos sziget, a  
zátonyra jutott océdn-  
járó borzalmi, fent-  
vadás az őserdőben.

Egy téll kabát

regénye

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások 5 órakor mér-  
sékelt, 7 és 9 órakor  
rendes helyekkel.

APOLLO

Ma, este 7 óra

Előadások 5 órakor  
méréselt, 7 és 9 órakor  
rendes helyekkel.

Törzs Jenő

Rajna Alice

főszereplésével

Az elítelt

társadalmi dráma  
4 felvonásban.

A repülő koffer

bobózat.

A trombitás

vígjáték.

A fjordokon

tránszeti felvétel.

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Berlin, január 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újság.

HÖFER altábornagy,  
vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, január 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Nincs különös esemény.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### Szerbia új svájci követe

Bern, január 23. Gruics Slavko dr., az új szerb követ, átnyújtotta megbízó levelét Schulcz szövetségi elnöknek.

## Az olasz háború

### Höfer jelentése

Budapest, január 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Görz közelében portyázó különítmények elfoglaltak egy ellenséges árkot. Foglyokul 3 tisztet és 134 főnyi legénységet szállítottak be és 3 gépfegyvert zsákmányoltak. Egyébként a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

Szerencsétlenül járt olasz ezredes

Bécs, január 23. Mint a Pol. Korr. írja, Valentini olasz ezredes számos katonával együtt a hadi zónában lavina-szerencsétlenségnek esett áldozatul. Valentini egyike volt az olasz vezérkar legbecsültebb tisztjeinek és gyakran megbízást kapott a Cadorna és Porro tábornokok közti nézeteltérések megszüntetésére.

A széninség Olaszországban

Bécs, január 23. A hivatalos *Giornale d'Italia* szerint Rómában elkerülhetetlen a gázvilágítás beszüntetése, ha nem sikerül kellő mennyiségű szén szállítást biztosítani. A szénhiány folytán Turinban és Milanoban is be akarják szüntetni a gázvilágítást.

### A belga-francia harctér

Berlin, január 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Armentières-től északkeletre bajor ezredek felderítő osztagai behatoltak az ellenséges árkokba és néhány fogollyal és gépfegyverrel tértek vissza.

Frommleestől északnyugatra visszavertünk állásaink ellen előrenyomuló angol csapatokat.

Egyébként csak időnkint tisztuló párás idő akadályozta a tüzéségi és repülő tevékenységet.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### Tengeri ütközet angol és német hajók között

Berlin, január 23. A Wolff-ügynökség jelenti:

Torpedónaszád haderőnk részének egyik vállalkozása közben január 23-án virradóra

Hoofdokban összeütközésre került a sor könnyű angol haderőkkel. Ez alkalommal egy ellenséges rombolót harcban megsemmisítettünk, egy másodikat az ütközet után repülőnk sülyedő állapotban figyeltek meg. A mi torpedónaszádaink közül az egyik sérülés következtében bajba jutott és miúlden holland kikötőbe futott be. A többi naszádunk teljes számban, csekély veszteségekkel visszatért.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Anglia Amerikát a semlegesség megsértésével vádolja

Berlin, január 23. A Wolff-ügynökség jelenti Newyorkból: A washingtoni angol nagykövet két héttel ezelőtt jegyzéket nyújtott át az Egyesült Államok kormányának, amelyben Anglia feltűnést keltő vádakat emel az Egyesült Államok ellen, mert ez utóbbi szándékos hanyagsággal megengedte, hogy német összekülvéseket készítsenek elő amerikai földön. — Anglia a háború után óriási kártérítési igényrel lép föl az Egyesült Államokkal szemben, mert ez állítólag megsértette a semlegességet.

A jelentés azzal végződik, hogy Anglia eme sakkhuzásával valószínűleg meg akarta előzni Amerikának Angliával szemben való óriási kártérítési igényét, amely az amerikai kereskedelembe való törvénytelen beavatkozás folyománya. Ez igények csaknem háromnegyed millárdot tesznek ki.

### Brazília és a német kobzohajók

Genf, január 23. A *Journal de Paris* jelenti Rio de Janeiroból: Brazília elnöke a tengerpart közelében egyre fokozódó harci tevékenységre tekintettel elhatározta, hogy Észak-Brazília partjainak ellenőrzésére azonnal kiküldi a Deodor páncélos cirkálót.

### A béke körül

#### Egy amerikai egyetemi tanár a béke feltételeiről

Hága, január 23. Frank Kuno amerikai egyetemi rektor egy newyorki lapban a békelehetőségekkel foglalkozik. Szerinte három kérdés tisztázandó:

1. A Balkán-kérdés.
2. A lengyel-kérdés.
3. Az entente és a központi hatalmak egymáshoz való viszonya.

Oroszországgal, mint nem civilizáló hatalommal szemben a befolyást a Balkánon Ausztria-Magyarországnak kellene átengedni. Németország adja vissza Oroszországnak a balti tartományokat; Belgium és Észak-Franciaország visszaállításában legyen segítségére az ententének, ellenben Franciaország lemondana Elzász-Lotharingáról. Anglia a tulajdonjog sérthetlenségét a tengeren írta alá.

#### A csehek az entente ellen

Bécs, január 23. A cseh pártok szövetségének elnöksége két napos értekezlet után az ententének Wilsonhoz érkezett jegyzékét a szövetség elfogadhatatlannak mondja s erről Clam-Martini osztrák miniszterelnököt és Czernin gróf külügyminisztert értesíti.

— Kihallgatások a királynál. Bécsből táviratozzák: A király tegnap kihallgatáson fogadta Burián István báró közös pénzügyminisztert, Czernin Ottokár gróf külügyminisztert, Tisza István gróf miniszterelnököt és Krobatin közös hadügyminisztert.

Bécs, január 23. A király ma Badenbe ment, ahol fogadta Tamássy tanárt, majd

Marschall tanár, udvari érem-mintázónak ült. Délben a királyné is Badenbe érkezett, ahol szánutal tettek. A királyné egyenegyed 5 órakor visszatért Bécsbe.

## A vasutak hadiadója

— A képviselőház ülése —

Budapest, január 23.

A képviselőház ma folytatta ülését, amelyet 11 órakor nyitott meg Szász Károly alelnök.

A napirend előtt Zichy Aladár gróf szólt föl és elmondta, hogy egyes lapokban képviselők nevei jelentek meg, akik állítólag képviselői megbízásukat kijárássra használták föl. Az egyik lap 40 ellenzéki és 50 munkapárti képviselőt említ föl, akik résztvettek ilyen kijárássokban. A sajtó közlései nagyon nyugtalanítják a közönséget, ezért fölvilágosító nyilatkozatot kér a miniszterelnöktől.

Tisza István gróf miniszterelnök kéri a Házat, legyen türelemmel holnapig, amikor az ez ügyben tartandó interpellációra kimerítő választ fog adni. Amit a kijárássokról a múlt évben mondott, azt ma is fentartja. Holnap részletes fölvilágosítást fog adni.

Papp Géza báró előadó ismerteti a vasuti hadiadóról szóló törvényjavaslatot.

Hódy Gyula ellenzi a vasuti hadiadót. A 30 százalékos emelést túlmagasnak tartja. A javaslatot nem fogadja el.

Laehne Hugó szerint a kormánynak rendes tarifaemeléssel kellett volna előállni. Nem fogadja el a javaslatot.

Esterházy Móric gróf a javaslatban épen olyan visszasságokat lát, mint a hadinyereség-adóban. A megterhelés mind a közönségre esik. Szól a vagonhiány növekedéséről. Szerinte a dunai forgalmat be kellene kapcsolni a vasuti forgalomba. Ellenzi a javaslatot.

Batthyány Tivadar gróf elsősorban tiltakozik hosszú lejáratú kiegyezés megkötése ellen. Beszél az elviselhetetlen drágaságról, a bankjegyek belső értékének rohamos csökkenéséről, a vasutak túlterhelt szolgálatáról, amely miatt képtelen lebonyolítani a forgalmat. A javaslatot nem fogadja el.

Mezőssy Béla: Az esti lapokban azt olvasta, hogy Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter meg akar válni állásától. — Azt hiszi, a miniszter elhatározásának oka ez a javaslat, amelyet most tárgyalnak. Az ezme pedig nem az övé, hanem Teleszky János pénzügyminiszteré. A refakciákról szólva azt mondja: ki tudja mutatni, hogy azt csak a nagybankok és nagyvállalkozók kapják.

Rakovszky István a refakciák kérdésével foglalkozik. Követeli, hogy azoknak neveit, a kik refakciákat kaptak, hozzák nyilvánosságra. Felszólítja a pénzügyminisztert, hogy ha már 30 százalékkal emelik az adót, legalább a refakciákat vonják meg a bankoktól és nagyvállalkozóktól.

Nagy Ferenc és Andrássy Gyula gróf felfozólása után a vitát félbeszakították s azt holnap folytatják.

Az ülés vége 8 órakor volt.

## Színház és művészet

MŰSOR:

SZERDA: *Három a kislány.*  
CSÜTÖRTÖK: *Kárpáthy Zoltán.*

Az elítelt. Szép és megkapó az a társadalmi dráma, melyet Az elítelt címmel ma mutat be az Apollo. Az érdekesítő darabon kívül a műsor egy csomó pompás kis képpel is szolgál. Az előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal kezdődnek.

Az ismeretlen tartomány. Egy ötfelvényszerű dzsungel-dráma a szerdai újdonsága az Urániának. Voltaképpen folytatása a Rejtelmessziget-nek és érdekes cselekményéhez az oroszánok, párdúcok, tigrisek egész légiója asszisztál. Produkál ez a film többek

közt egy tigris-párduc viadalt, mely a római cirkusz jeleneteire emlékeztet. Mint páratlan látványosság szerepelnek a filmben a hajótörésnek bravúrral megcsinált jelenetei. Jegyeltétel reggel 9 órától.

## A januári közgyűlés előkészítése

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése —

A jog- és pénzügyi bizottság Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt ma délután ülést tartott, amelyen az e hóban megtartandó közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták le.

Pártolólágy terjeszti be a bizottság Zemplén vármegye ama fölterjesztését, hogy Magyarországon is hozassék be a kötelező polgári segédszolgálat. Javasolja, hogy a Hadsegélyző Hivatalnak az általa jótékonyági akciói céljára rendelt nyomtatványokért fennálló 534 koronás számláját elengedjék.

Elfogadásra ajánlja a bizottság Vásáry István dr. tanácsnoknak a községi adót pótló alap rendeltetésének megváltoztatására irányuló következő javaslatát:

A községi adó helyét pótló alapot, mint ityet megszünteti s az alap vagyonából közvetlenül a tudományok előmozdítását és a nyilvános közoktatás céljait szolgáló alapot létesít, amely alap jövedelméből elsősorban azon közvetlenül a tudományok előmozdítását és a nyilvános közoktatás céljait szolgáló kiadások fedezendők, amelyek mint a városnak ilyenmű szerződéses vagy törvényes kiadásai eddig a házipénztár költéselőirányzatába csak ezen alap mindenkor jövedelme által nem fedezett részben vehető föl.

Javasolja a bizottság, adja ki a város a Kereskedő Társulatnak a Degenfeld-téri 2. sz. házat leányintézet céljaira 12 évre és pedig az első 3 évre 5000, a további évekre 6000 korona bérért s azzal, hogy 12,000 koronányi befektetést visszatérít a társaságnak, ha a bérletet előbb fölbontják.

Konkrét esetekből kifolyólag javasolja a bizottság annak kimondását, hogy a IX. fizetési osztályig a nős tisztviselők 6, a nőtlének 4 öl fát, a IX., X., XI. osztálybeliek és fizetési osztályba nem sorozottak ha nősek 3, ha nőtlének 2 öllet, az ideiglenes alkalmazottak hitelbe csak 1 öl fát kaphatnak kedvezményes áron. Kedvezményes áron kapnak fát a zenedei és ipariskolai tanárok is, de a jutalékos vállalatok alkalmazottai nem.

A köztisztviselési vállalat 45,000 korona támogatást kér, aminek indokál szolgál, hogy a munkabérek nagy emelkedése, a jövedelmi források csökkenése s általában a háborus viszonyok változott és súlyos helyzet elé állították a vállalatot. A bizottság méltányolva az okokat, Magoss György dr. főügyész indítványa értelmében javasolja a közgyűlésnek, hogy az 1917. évre a város hozzájárulását 90,000 koronára emelje föl. A főügyész hangsúlyozta annak szükségét, hogy a háziszemét kötelező kiívaroztatását, ami a vállalatnak egyedül jövedelmező forrása volna, el kell rendelni.

Javasolja a közgyűlésnek, hogy a Népiroda 600 korona évi segélyt 1200 koronára emelje föl. Végül néhány kegydíjas ügyet és kérelmet intézett el a bizottság.

— Ujabb rekvirálás Hajdumegyében. —

Pákozdy Sándor alispán az Országos Közelelmzési Hivatal rendelete folytán, amely ragaszkodik ahoz, hogy a mezőgazdaságokban a cselédekre, alkalmazottakra és a kiscsászákra is kiterjesztessék a szükséglet kvótájának csökkentése, amit az alispán a második rekvirálásnál mellőzendőnek tartott, — most ezekre a helyekre újabb, harmadszori rekvirálást rendelt el. — Az alispán tehát a mezőgazdasági cselédek és más állandó jellegű gazdasági alkalmazottak, valamint a cseléd nélküli dolgozó kiscsászákra vonatkozóan következőleg rendelkezik: Az említett emberek közül a családfő és a 15 éves felüli családtag a 400 gram napi lisziadagnak csak kétharmadrészét, a 15 éven alól levő családtagok pedig a családfőre megállapított lisziadag háromnegyed részét fogyasztathatják, vagyis emnyí tartható vissza számukra 1917. augusztus 15-ig. A tavaszi vető-

mag és az állatállomány céljára visszatartható mennyiséget a következőleg állapította meg: 1600 négyszögölenként tavaszi búzából 100 kg., árpából 90 kg., zabból 70 kg.-ot lehet visszatartani. A téli pusztulás kipótlására visszatartani engedett 25 százaléknyi terményt rekvirálni kell. Ugyanígy rekvirálni kell a tenyésztes céljára visszatartott mennyiséget is. Ezen rendelkezések alapján a harmadik rekvirálást 1917. január 24-én meg kell kezdeni és február 3-án délután 6 órára be kell fejezni.

## HIREK

\*\*\*

### József főherceg reliefje a Königrätz-i Katona-Otthonban

Egy 39-es önkéntes aláírással kaptuk ma Königrätzből a következő érdekes tudósítást:

Königrätz, január 17.

1917. január 17-én ünnepelt a 39-esek königrätz-i Katona-Otthona. Öfensége József főhercegnek, mint Katona-Otthonunk legfőbb védnökének, a Katona-Otthon nagytermében elhelyezett reliefjét avattuk föl. Az ünnepies díszit öltött nagyteremben, villanyragyogásban, zászlódíszek között, örökzöld fenyőágak, pálmák között állott a mi „Fenséges Atyánk” reliefje.

Az ünnepély egyik legszebb momentuma volt a megnyitás perce. Megilletődve állott félkörben a város tiszti előkelősége, közöttük: Driancourt ezredes, állomásparancsnok, Wachta Gusztáv ezredes, Bilansky Frantisek ezredes, a 39. gy. e. zászlóaljparancsnoka, Florián Dénes ezredes, Mihályi őrnagy, az üdülő-osztag parancsnoka, a századok tisztjei, a Katona-Otthon hölgyválasztmánya, Doubrava József r. kat. püspök két kanonokjával, Balogh Béla ref. tábortestvező, a városi helytartó (Statthaltereirath), a polgármester s Fekete Gusztáv, az Otthon titkára. A legénység részéről ott voltak a századok kioldottai, valamennyi kiintetett, több vitézségi éremmel dekorált katonák, arcukon látszott a visszaemlékezés érzése arra az ünnepi percre, mikor kinn a harctéren megállott előttük s a vitézségért, önfeláldozásért jutalmat osztó kéz éremmel díszítette őket; vagy mikor könnyein át, arcán a fájdalom vonásaival nézte pihenésre leváltott, megfogyatkozott századainak elvonulását, vagy amikor kórházba kerülve, idegenek között, sem fájdalomukat, sem panaszukat elmondani nem tudták s egyszerre megszólalt mellettük egy jószágos hang:

— Fiam, van-e valami kívánságod?

Bilansky ezredes szölt először, üdvözölve a résztvevőket s Doubrava püspököt, mint ama Nepomuki Egyesület fejének, amely ingyen bocsátotta rendelkezésünkre saját épületében a Katona-Otthon megalapításához szükséges termet, szép szavakkal adta át, bizta gondjára a relieft.

Doubrava püspök válaszolva szölt a szeretetről, mely ezt a Katona-Otthont létrehozta, a hűségéről, mely ennek látogatóit az uralkodóhoz s a hazához fűzi s arról a hű szeretetről, mely ez ünnepélyben kifejezésre jutott. — Végül köszönetet mondva a Katona-Otthonban fáradozó urnóknak, áldást kérve ez intézményre, buzdítva továbbra is a víribus unitis munkálkodásra, beszédét felséges uralkodónk éltetésével zárta be.

Ezután Fekete Gusztáv ref. lelkész, a Katona-Otthon titkára szölt a katonákhoz s szavaival lelkiünkbe véste nemes vonásokkal megrajzolt képét a mi fenséges Atyánkknak, ki nemcsak tehetségével, hanem szívével s lelkével is vezére lett az ő magyar fiainak. Aztán a Debreceni Katona-Otthon plakettjét, szimbólumát a köszönetnek, átadta Königrätz város polgármesterének.

A polgármester úgy fogadta a plakettet, mint a két város összekapcsolásának jelvényét s kifejezte ama reményét, hogy e kapocs akkor is fenn fog állani, mikor fiaink a véres haroból együtt visszatérnek ki-ki övéi közé, — köszönetet mondott a plakettet küldő Debreceni Katona-Otthonnak.

A jelenlevők aztán beirták nevüket a Katona-Otthon emlékkönyvébe s ünnepi érzelmekkel oszlottunk szét, sejtelmével szebb idők-

nek, mikor elmúlik majd a vész, a gyűlölet, harag és mindeneget egyesít a hűség s a szeretet.

— Debreceni hősök kitüntetése. A király Börcsök Sándor 3. népfölkelő gyalogezredbeli őrmesternek a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta. A felhatalmazott parancsnokság Maczák János 2. honvédhuszárezredbeli őrmesternek az arany vitézségi érmét adományozta.

— A rendőrség államsegélye. A belügy-miniszter ma értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a debreceni rendőrség államsegélyét ez évben 96,000 koronában állapította meg.

— Milleker Rezső dr. előadása Mezopotámiáról. Rendkívül érdekes előadást tartott Mezopotámiáról Milleker Rezső dr. egyetemi tanár. Ismertette Mezopotámia földrajzi fekvését és jelentőségét s kimutatta, hogy a világháboru egyik oka épen Mezopotámia volt. Anglia egy nagyszabású tervvel azt akarta elérni, hogy főbb gyarmatait egy ut kösse össze. Így gondolta ki Cecil Rhodes az afrikai vasutnak a tervét, amely a Fekföldről kiindulva, egész Afrikán, Egyiptomon és ázsiai Törökországon keresztül Indiába vezetne s az utat a Pekinghez való csatlakozásig vinné. — Ezt a tervet keresztelte Németországnak a törökök között való megjelenése. — A német védelem folytán Oroszország elesik Konstantinápolytól örökre, viszont a németek terve: a bagdadi vasut kiépítése, India megközelítését hozta magával. A bagdadi vasut Mezopotámiának fő utvonala. A kiöntések folytán Mezopotámia ma mocsaras, terméketlen terület, amelyen ma csak félmillió ember él, holott amikor csatornázva volt, 24 millió embert tartott el. — Klimája jó és mindent megeremne, amit Európa déli országai. A német befolyás folytán máris 130 millió márka értékű gabonát a pamutot produkáltak az utóbbi időkben. A termékek értékesítéséhez természetesen szükséges a bagdadi vasut kiépítése, amelynél most a Kut-el-Amaránál ejtett 13,000 hadifogoly dolgozik. — Az élvezetes, nagyértékű előadást a közönség nagy figyelemmel hallgatta s az előadás végén lelkesen megtapsolták az előadót.

Szerdán, e hó 24-én Kiss Géza dr. egyetemi tanár folytatja előadását „Az entente nemzetközi jogáról”. Az előadó ez alkalommal azokra a módokra fog rámutatni, melyek alapján a nemzetközi jog valódi reformjára és annak érvényesítésére kerülhet a sor. Az előadás ingyenes és teste 6 órakor kezdődik a Kereskedő Társulat tornacsarnokában (Ferenc József-ut 8., II. udvar. földszint).

— A M. P. I. T. debreceni körének protestáns estélyei. A „Magyar Prot. Irodalmi Társaság Debreceni Köre” ez év január, február és március hónapjaiban a protestáns tudományosság és művészet képviselőinek közreműködésével, a református kollégium dísztermében, ismeretterjesztés és nemes szórakozás céljából három protestáns estélyt rendez. Az estélyek műsora:

a) Január 26-án délután 6 órakor: 1. Énekel a kollégiumi kántus. 2. D. Erdős József egyetemi tanár előadása: A biblia és a hitvallás címen. 3. P. Nagy Zoltán ref. tanító-képző-intézeti tanár zongoraszóloja. 4. Énekel a kollégiumi kántus.

b) Január 28-án a kör a szatmári Lorántffy Zsuzsanna egyesülettel együttes irodalomtársasági ünnepélyt rendez Szatmáron. A kör részéről közreműködnek az ünnepélyen Baltazár Dezső dr. püspök, védnök, Lencz Géza dr. egyetemi tanár, ügyvezető igazgató és Tankó Béla dr. egyetemi tanár. Az ünnepélyről részletes műsört a Lorántffy Zs. egyesület fog kibocsátani. A kör tagjai ezuton hivatnak meg.

c) Február 17-én délután 6 órakor: 1. Énekel a kollégiumi kántus. 2. Előadást tart Tankó Béla dr. egyetemi tanár. 3. Fűredi Samu gondokaművész művészi játéka. 4. Énekel a kollégiumi kántus.

d) Február 25-én a kör irodalomtársasági estélyt rendez Nagyváradon, melyen közreműködnek Baltazár Dezső dr. püspök, védnök, Koncz Aurélné ref. felsőbb leányiskolai igazgató, Lencz Géza dr. egyetemi tanár, ügyvezető igazgató és Kiss Ferenc egyetemi tanár.

e) Március 24-én délután 6 órakor: 1. Énekel a ref. templomi vegyeskar 2. Kőrösi Kálmán dr. kollégiumi és egyházkerületi ügyész előadása: A háború hatása egyházunkra. 3. Szóló ének. 4. Varga Zsigmond dr. titkár beszámolója a kör 1916-17-ik évi munkásságáról.

A program esetleges változásait a vezetőség a helyi lapokban közli. A kollégiumi kántus énekszámaát Mácsay Sándor kollégiumi ének- és zenetanár vezeti. A protestáns estélyekre belépődíj nincs.

**Halálozás.** Részvétellel közöljük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó fiám, szeretett testvériünk, sógorunk, keresztfiam és jó rokonunk: Nagy Gyula cs. és kir. 39. gyalogezredbeli káplár, a kis ezüst vitézségi érem tulajdonosa, ifjú életének 28. évében, 17 havi harcéri küzdelem után, f. hó 22-én hősi halált halt. Idvezült halottunk földi részeit folyó évi január hó 24-én, szerdán délután 2 órakor fogjuk Teleki-utca 7. számú házunktól a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. — Kesergő édesapja: polgár Nagy Lajos. Testvérei: László (harcérien), Sándor, Juliska, özv. Ungváry Dánielné, István (harcérien) neje és gyermekével. Sógornője: özv. Nagy Lajosné Keresztessy Ilonka. Keresztmamája: özv. Szilágyi Gusztávné Nagy Róza. Unokádcselei: Ungváry Daniika, Sanyika, Józsika és Nagy Jenőke. — A temetést a Dankó temetkezési intézet (Kossuth-u. 4.) rendezi.

**Ismeretlen halott a szántóföldeken.** — Püspökladányi tudósítónk táviratozza: A farkasszigei határban egy 40 év körül férfi holttestét találták az egyik bozótban. A holttesten sem nadrág, sem csizma nem volt. A nyomozás megindult az irányban, hogy büntény fog-e főm.

**A szegényházi ápoltak keresete.** Azok a szegényházi ápoltak, akik már semmiféle munkára sem alkalmasak, a szegényházban tollfosztással foglalkoznak. Ezzel is tudnak pénzt keresni. A legutolsó hónap alatt tollfosztásból 159 koronát kerestek, amely összeg egyharmadát, 53 koronát, ami szabály szerint őket illeti, most kiosztják közöttük.

**Katonától kaptam, katonának adtam.** A szászvári állomáson vasárnap reggel megállt a Bátaszékről jövő vonat. A vonaton katonák is utaztak, szabadságos harcosok. Egyszerre csak egy fiatal, igen szépen öltözött parasztnő tűnt fel az állomáson, karján egy csecsemővel. A parasztnő néhány percig nézegetett jobbra-balra, mintha valakit keresne, azután odalépett az egyik katonához, aki éppen a vasuti kocsi ajtajában állt.

— Tartsa már kérem ezt a gyereket addig, — kérte a katonát — anig én elhozom a csomagomat és felszállok. Nem bírom a kettőt együtt.

A katonna készségesen tett eleget a szép parasztnő kérésének s elvette tőle a pólyás gyereket. A vonat már indulóban volt s a nő még mindig nem tért vissza a csomaggal. A katonna kiabált utána és tehetetlenül állt az ajtóban, a csecsemővel a karján. A vonat elindult, de bizony a gyerek anyja nem mutatkozott. A pólyásbaba a katonánál maradt. A következő állomáson azután jegyzőkönyvet vettek fel a dologról. Kibontották a pólyát s konstatálták, hogy fiúgyermek az, akin ilymódon tudtak. A pólyában egy kis csomag is volt, amelyben szépen összerakva ott volt a csecsemő egész garderója: kis főkötők, kabátták s miegymás. Ezenkívül egy cédula is volt abban a csomagban s rajta a következő ceruzával írott jelentőségteljes szavak voltak olvashatók: „Katonától kaptam, katonának adtam.” Ezek után már semmi kétség sem fért hozzá, hogy tulajdonképpen mi történt. Az esetről értesítették a szászvári csendőrséget, hogy állapítsa meg az anya kiletét. Erre azonban már valójában nincs is szükség, mert a katonna kijelentette:

— Ha már én kaptam meg ezt a gyereket, elfogadom s föl is nevelem becsülettel.

S szavát állva a derék katonna, magával is vitte a gyereket, akivel ily nem mindennapi módon ajándékozták meg.

— A régi árban kaphatók füzők, egyenes-tartók, haskötők nagy választékban Goldstein Karolina füzőküzletességének műtermében, Miklós-u. 5. Tisztítások és javítások elfogadottak.

**Sorsolás után értékesítik a hadibazárt.** A Jótékony Hadibazár, mely tíz hónapon keresztül a közönség meleg támogatása és a nőegyleti hölgyek buzgó fáradozása mellett sikeresen működött, mivel az üzlethelyiséget nem kaphatja meg tovább, elhatározta, hogy a viszsamaradt összes tárgyakat sorsolás után fogja értékesíteni, még pedig 3 csoportba osztva, ott a helyszínén (a hadibazárban), 20, 40 és 60 filléres sorsjegyek huzása által. A sorsolás e hó 24-én, szerdán délelőtt 10 órakor veszi kezdetét. A vezetőség.

**Vasuti zsebtolvajok.** A debreceni rendőrség ma letartóztatott két férfit és egy nőt, akik ellen az a gyanú, hogy a nyirbátori vonaton az utóbbi időben elkövetett lopásoknak ők a tettesei. Ma is egy asszony zsebéből akarták a pénztárcát kiemelni a nyirbátori vonaton egy harmadik osztályú kocsiában. Az asszony azonban észrevette, hogy idegen kéz nyúlt a zsebébe, kiáltozni kezdett, mire a tolvajok leugrottak a kocsiból és elutottak. A rendőrség azonban az egyik fékező fülkéjében megtalálta az egyik tolvajt s emek nyomán a cinkosokat is.

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ Orgazda vasutas. Megirtuk annakidején, hogy a debreceni rendőrség egy tolvajbandát leplezett le, amelynek tagjai legnagyobb részt ideiglenes vasuti munkások voltak és amely a vasuti küldeményeket dezsálta meg. A nyomozás során sok konyakot, élelmiszereket, cipőket, csizmákat találtak Kiss Dezső vonatfékező lakásán is. A vizsgálat során megállapította a bíróság, hogy ezeket a tárgyakat a vasuti lopásokból szerezte Kiss. A törvényszék ezért orgazdaságban Kiss Dezsőt bűnösnek mondta ki s négy hónapi fogságra és hivatalvesztésre ítélte. Az ügyész súlyosbításért, az elítélt felmentésért felebbezett.

§ Tolvaj asszonyok. Megemlékeztünk arról a tolvajbandáról, amelynek Jenei Sándorné, Lévai Károlyné és özvegy Bodnár Istvánné voltak a tagjai s amely két hónap alatt tizenegy lopást követett el. A tolvaj nők akkor vesztettek rajta, amikor Turai Frigyesné cselédjétől, aki nagyobb pénzüsszeggel bélyegvásárlás végett ment a postára, 400 koronát elloptak. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa Hoffmann József kir. ítélőtáblai bíró elnöke alatt ma ítélkezett a tolvaj asszonyok ügyében és Lévai Károlynét 1 évi, Jenei Sándornét 10 hónapi, özvegy Bodnár Istvánnét 8 hónapi börtönrre ítélte. Gáthy Bálint kir. főügyész helyettes és az elítéltek is megnyugodtak az ítéletben.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Női és férfi fehérneműek,  
Zsebkendők, Harisnyák

Gallérok, Kézeltők,  
Esőernyők, Nyakkendők

NAGY RAKTÁRA

## Üzletherendezés!

Használt áruasztalok, állványok, galléria, egy nagy pénzeszkény, úvegzett deszka vászfallak eladó. Rőfös és divat-áru kereskedéshez igen alkalmas. Érdeklődők forduljanak

Tóth Gyula vasüzletébe  
Városháza sarok.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyezeri beiktatása tíz szóval hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként ayolc fillér.

**Aranysv-üzlet.**  
Brilliantokat, bármilyen szíjű vésztelvényeket (szülőváltókat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszünk. Meghívásra házakban is elmegyünk. Steiner Mihály, Csokonai-u. 82.

**Eladó kedves szék.**  
Keltfűtelek mellett.

**Varga-kert Keleti-sor 7.**  
szám alatt lévő 1 hold föld körülkerített beltélek.

**Sámsoni-uton a soromnónál lévő új ház.** — bolt, korema és lakáshelyiségekkel.

**Gerény-telep Kender-u. 3. sz. alatt lévő három szobából álló kis ház,** külön álló nyárkonyhával, istálló és három fiókkal, valamint két hold szőlő körülkerítve.

**Halasi-telep Márton Kálmán-utca 62. sz. alatt** fekvő két szobás kis ház, mely két utcára nyílik.

**Újkerthen az Andrássy-ut 40. szám alatt fekvő 1 hold szőlő, egyszobából álló házzal.**

**Téglakerthen két darabban egy egy hold területű szántóföld,**

**Kossuth-kertben 8 katasztrális hold szőlő.**

**Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.**

**Kézimunkás**  
és varróleányok felvétetnek Goldstein Karolina, Miklós-u. 5.

**Eladó**  
Hajduböszörmény határában a tiszapolgári útszélén 240 magyar hold réti birtok fekete föld, gazdasági épületekkel el látva. Debreceni Gazdák Bankja r. t. Kossuth-utca 17.

**Zélogódnál.**  
Törött aranyat, ezüstöt, brilliánt és egyéb vasakat és ólósod eladok Krámer, Arany Híre-hérbáz 3.

**Manikör**  
vibrációs szépségápolás, ondulolás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász. József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

**Ócska ölmot**  
bármily kis vagy nagy mennyiségben vesszünk kiadókivétel.

**Vannék**  
egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszékény is. Cím a kiadókivételben.

**Balanc-mérleget sályokkal megvételre keresünk. Cím a kiadókivételben.**

## Tüzifa eladás.

Akác hasáb házhoz szállítva, hivatalosan mázsálva 7 korona 100 kgrammonként legalább fuvar 12-14 mázsza vételnél. Botfa, kint az erdőn, a várostól körülbelül 4 kilométer. 35 korona ölenként. Vaggonvételnél külön ajánlat értekezhetni a tulajdonossal a Hartstein-féle hodegáby Debreczen. Piac-utca 75.

**Rosenfeld Tóbiás**

Iakeresk-dő, Kaba. — Telefon 8.

Ajánlunk jó minőségű

## cognacot

7 decis üvegekben 840 koronájával.

**Polacsek Fülöp és Fia**

Nyirbátor.

**VESZÉK**

pénz előre küldéssel kocsirakomány

## fejes káposztát.

Ajánlatok ezen címre kéretnek:

„Hauptkraut No. 5365.“ M. Dukes  
Nachf. A. G. Wien I/1.

Ócska kötött és horgolt áruért, harisnya és kapcsáért, szétszakadtért is, gyapjából különként K 7.—től K 12.—ig, pamutból K 1.—20.— új gyapjufonal és ennek maradékáért különként K 16.—, új pamutfonal és ennek maradékáért K 6.—től K 10.—ig fizet a **Maschinenstickerei**

**Glücksman Vilmos,**  
Wien, XV., Statterhelmstrasse 4.

Minden küldeményt szonnal és pontosan le számol, nagyobb tételeket személyesen is átvész.